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(ЗА МАТЕРІАЛАМИ ЛІТЕРАТУРИ ПРИДНІПРОВ’Я)  
 

У статті йдеться про роль Олеся Гончара у розгортанні 
літературного життя на Придніпров’ї та його вплив на формування 
покоління дніпропетровських шістдесятників. 
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В статье рассматривается роль Олеся Гончара в развитии 
литературной жизни Приднепровья и его влияние на формирование 
поколения днепропетровских шестидесятников. 
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The article deals with Oles Honchar’s role in the development of 
Pridneprovjie literature life and his influence on the formation of Dniepropetrovsk 
sixtiers generation. 
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«Ждуть від тебе люди підтримки, а сили тануть. Рядок написати і то 

дається нелегко. Але якщо вже тобі дано, якщо від тебе ждуть, ти мусиш 
давати підтримку, маєш нести іншим себе – до останнього. Хоч слово, хоч 
крихту душі – роздай усе, у цьому смисл» [6, с. 470], – у цих щоденникових 
рядках, написаних на схилі літ, уся неповторність Гончарової людяності і 
жертовності. Покликаний самим життям на захист і оборону української 
культури, він своїм блискучим письменницьким талантом і діяльним 
патріотизмом сформував, за словами самих письменників, ціле покоління 
дніпропетровських шістдесятників, у свідомості яких є щось від мистецької 
сутності Олеся Гончара. Це і Семен Данилейко – автор трьох поетичних 
збірок і історичного роману у віршах «Чумацький шлях», якого благословив 
у літературу Гончар, написавши передмову до його першої, крихітної книжки 
«Рідна сторона», і Володимир Михайличенко, рецензію на книжку якого 
«Ритми Кривбасу» написав Олесь Гончар, і Олесь Завгородній, у творчій долі 
якого зіграв безпосередню роль Гончар, спрямувавши його на перекладацьку 
стезю, завдяки чому Україна має сьогодні двадцять томів естонської поезії і 
прози у перекладах Завгороднього.  

Називаючи дніпропетровські роки найхарактернішими, 
найвизначальнішими для свого формування, Гончар з неослабною увагою 
завжди стежив за розвитком літературного процесу в краї. Починаючи з 
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1957 р., коли в літературі активно розгортається діалог «літературних батьків 
і дітей», формами якого на Дніпропетровщині стають наради творчої молоді, 
авторів перших книжок, міжобласні наради літераторів, Гончар уже відомий 
письменник зголошується брати участь у цих заходах. «Знаю з власного 
досвіду якою важливою може бути підтримка на початку творчого шляху», – 
говорив він.  

Так, за його безпосередньої участі відбувається найпомітніша подія у 
літературному житті Придніпров’я 1960-х: творчий семінар молодих 
літераторів Дніпропетровської, Запорізької та Кіровоградської областей, 
організований молодіжною газетою «Прапор юності» на означення 150-річчя 
від дня народження Т.Г. Шевченка.  

Сповідуючи кредо «своєчасно помітити, вчасно підтримати, чимось 
допомогти» [5, с. 282], Гончар, який на той час очолював Спілку 
письменників України, не обминув увагою нікого з молодих. «Доброзичливо 
усміхнений і уважний до кожного нашого слова, був він ніякою мірою не 
«хрестоматійним», а своїм, рідним, майже ровесником, який прагнув, щоб 
коло однодумців стало просторішим» [4, с. 103], – згадував Віктор Корж. То 
ж не випадково письменницьку організацію невдовзі поповнили 
найпомітніші учасники того семінару: Олександр Зайвий, Віктор Корж, 
Михайло Чхан, Сергій Бурлаков, Василь Діденко. 

Продовженням розпочатого у 1950-і роки літературного діалогу стало і 
листування класика літератури, громадського діяча Гончара з 
дніпропетровськими літераторами. Як відомий письменник, Олесь Гончар 
часто отримував для першого прочитання рукописи творів авторів-
початківців. Жодного з них не залишав поза увагою. Невимушено, з великим 
чуттям такту він рецензує твори своїх земляків-початківців. Поруч із 
позитивними оцінками зазначає помилки, робить дружні зауваження:  
«…Прочитав Ваші вірші, – звертається Олесь Гончар до Михайла Дяченка, – 
декотрі з них (скажімо, оцей про «вічність і мить») справляють дуже гарне 
враження, а в декотрих інших… стежте, щоб за філігранністю рядка, за 
музикою фрази не губилося живе безпосереднє почуття. Іноді в поезії так 
довго «шліфують», що аж зашліфують зміст…» [2, с. 288].  

 Гончар давав правдиву критичну оцінку творів, водночас, умів знайти 
такі слова на адресу молодих авторів,  які б не відбили в них потяг до 
творчості, а навпаки – заохотили до неї. У тому ж листі до Михайла Дяченка 
від 16.09.1975 року читаємо: «Одне слово, вам у літературі буде що робити, 
виходьте на цю ниву упевнено, без зайвого остраху, з сумлінністю і 
терпінням трударя». 

Короткі, але місткі, вщерть виповнені доброю енергетикою і любов’ю 
до літератури і письменства листи Гончара часто містять поради щодо 
подальшої творчості: «Читаючи Вашу збірку «Бистрина», надто ті речі, де 
йдеться про повоєнне дитинство, раз у раз ловлю себе на думці: а чому б 
авторові не випробувати себе ще й в художній прозі? Адже в збірці так 
багато життєвої конкретики, хвилюючих подробиць, що вони так і просяться 
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в повість або роман... Подумайте над цим серйозно…, – пише він у листі до 
Сергія Бурлакова [2, с. 459] . «…У Вас мова гарна, свіжа, вона теж би додала 
художній прозі краси. Вибачте, що так настійно раджу, але хотілося б і в 
прозі прочитати про Донець, про Донеччину…». 

У листі від 3.12.1993 року до дніпропетровського критика і 
літературознавця Марії Зобенко Олесь Гончар дає високу оцінку її 
літературознавчим розвідкам і детально зупиняється на її прочитанні 
«Тронки»: «Етюди» одержав і ще раз перечитав Ваші роздуми про «Тронку». 
Критика писала про цей твір багато, але майже не догледіла – чи не хотіла 
догледіти – в ньому найсуттєвіше, глибинне. Ви помітили й відчули саму 
суть твору… 3.12.1993» [1, с. 381] 

Будучи надзвичайно зайнятою людиною (робота у Верховній Раді, Раді 
Миру), хоч кількома рядками, власноруч, відповідав авторам, радіючи за їхні 
успіхи: «Дякую за книжечку Лесиних поезій – звертається О. Гончар до 
Олександра Ратнера. Це справді взірець того, як треба пропагувати класику: з 
душею, з любов’ю, зі справжнім смаком!... 

…Чудово, якщо Ви продовжите цю благородну справу. Крім поезій, ще 
ж можна б таким чином видавати й кращі твори української новелістики…» 
[3].  

 Навіть у цих, наведених вище словах письменника, опосередковано 
прочитується особистість Гончара, його роль у розгортанні літературного 
життя на Придніпров’ї, його присутність у творчій долі цілої низки 
письменників, з багатьма з яких у Гончара були тривалі дружні стосунки, як 
то: з Сергієм Завгороднім, Дмитром Демерджі, Михайлом Шатровим, Петром 
Бібою.  

Першоджерелом дослідження даної теми стали для автора архівні 
матеріали Гончара, що зберігаються у фондах Дніпропетровського 
Національного історичного музею ім. Д. Яворницького: це фрагменти 
щоденникових записів, публіцистичних виступів, епістолярій, серед яких і не 
опубліковані досі. Вони представляють науковий інтерес не тільки як 
матеріал для вивчення біографії, але і як оригінальний чинник, у якому 
відображена вся багатогранність духовного життя Олеся Гончара, якому не 
одне покоління дніпропетровських письменників завдячує уроками 
письменницької майстерності, громадянської мужності, людяності, 
порядності й відповідального ставлення до слова. 
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